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Aufbau der heutigen Vorlesung

1. Anteile in Bruchen und Prozenten beschreiben

2. Zinsrechnung
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1 Anteile in Bildern und Situationen vergleichen

1.1 Anteile in Fortschrittsbalken vergleichen
Kopieren =1 0] X
Kopieren von "Action” nach "Filme" ?
[ |
Abbrechen Leonie
Kopieren (=10 X}

Kopieren von "Action” nach "Filme"

Kopieren =10 X

Kopieren von "Action" nach "Filme"
[ ] JoL

Abbrechen a M‘\

Kopieren =101 XJ Jonas

Kopieren von "Action” nach "Filme”
| |
Abbrechen

Kenan
a)  Dievier Freunde laden sich ihre Lieblingsfilme auf ihre Rechner.
e Welche Anteile wurden geladen?
e Wie sieht man das an den Streifen?
Zeichne Markierungen ein, so dass man die Anteile gut ablesen kann.
Ubertrage die Anteile dann in die Streifentafel.
Wer hat den grofdten Anteil geladen? Wie sieht man das an den Streifen?
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Prozentrechnung verstehen

Bei mir pab es alle Roxer-Schuhe kosteten hier
Turnschuhe 10 € urspringlich such §0 €.
billiper. Das Roner-Modell

hatte normalerweise
80 € gekosfﬂ.

Checken Sie die Aussagen
der Kinder: wie kdonnen Sie

Lasst vns die Schuhe dert
kawfen. ich habe zehn
Marken. Damif kriepen wir
100 % Rabatf!

die Aussagen Uberprufen?
Was brauchen Sie zur
Berechnung?

4 Der Laden, in dem ich |
war, hatte ?E—je‘ihrigcs Jubildum.
Deshalb braveht man nur 75 % des
; Preises ven 80 € bezahlen,

Mathewerkstatt 8, S. 55

ch habe die Rower-Schuhe
fur 90 € gefunden, In diesem

Geschaft gobes33 % Rabatt,
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Prozentrechnung — vier mogliche Darstellungen

Losungswege in vier Darstellungen:

Formel

P=p /100G
P=70/100- G =28
G="?

G =28:70/100 =40

Kreisbild 100 % =? €

( MSK-Baustein S6, Pohler et al. 2018, S. 21)

Rabattaktionen |
Tara hat in einem Geschiaft folgende Angebote gefunden: ﬁ
. o Tara
e Alle kurzen Hosen sind auf 70 % herabgesetzt.

a) Tara kauft sich eine kurze Hose fiir 28 €. Trage am Prozentstreifen ein.
e Wie teuer war die Hose vorher?

Dreisatztabelle

P, p, G????

‘ Prozente ‘ 1%

70 % 100 %
Euro | 0,4 ‘ 28 ‘ ? ‘
| 20 Welche
Losung gefallt
lhnen am
Prozentstreifen besten und
warum?
10 % 70 % 100 %
4 € 28 € Gesucht: ?

Gefunden: 40



Prozentrechnung verstehen

Roxer=Schwhe kosteten hier
urspriing]'leh auch 80 €.

Uberlegen Sie erneut: Welche
Aussage konnen Sie mit
welcher Darstellung am

Lasst vns die Schuhe dert
kawfen. ich habe zehn
Marken. Damif kriepen wir
100 % Rabatf!

besten prifen?
Erklaren Sie sich gegenseitig,
wie Sie vorgegangen sind.

4 Der Laden, in dem ich |
war, hatte ?E—je‘ihrigcs Jubildum.
Deshalb braveht man nur 75 % des
; Preises ven 80 € bezahlen,

Mathewerkstatt 8, S. 55 S e g e g

fur 90 € gefunden, In diesem

Geschaft gobes33 % Rabatt,
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Prozentstreifen selbst ausprobieren — Hilfreiche Sprachmittel

9% % [ conei sttt e

Rabattaktion

a) Jonas kauft in einem Geschift eine Jeans. Der alte Preis der Jeans betragt 120 €.

Auf alle Jeans gibt es einen Rabatt von 30 %. 7 ~
e Zeichne dazu einen Prozentstreifen. . o
* Wie hoch ist der neue Preis der Jeans? RQbQEE Mm% | @ slieeTT
0% 100 % \ J
s N )
0€ P nEsolk Anteil, den
. roze = | \Lman spart |
e 1 A\
(AMEG.U., den | | Geld, das I
woan zohlk | man spart |
\_ J, e - —; - Ll
10 % 0% | 100%
Uberlegen Sie nun 12 € Gesucht: ?
emeinsam: Wie haben Sie
.g o Gefunden: 84
sich gegenseitig ihr Vorgehen il ;
. | Greld, das ' ALter Preis
erklart? Welche Lo zahlk |

Formulierungen waren dabei .
besonders wichtig? \

———————————————

1
1
1
1
7

N ———— [ -




Wie hangen Brliche und Prozente miteinander zusammen?

Wieso kann man beides
miteinander vergleichen?

Briiche und Prozente vergleichen

Sieh dir diese Zahlen an: =, 40 %, =, 20 %, 2,2, 45 %, % 2 15 05,2 el s el DRl
. & *e =" 8 86 > Darstellungen mit Dezimalzahlen
Welche sind
zu tun?
e Kkleiner als % ? e grofderals % , aber kleiner als % ?
a) Schreibe als Dezimalzahl, sowie als Prozentzahl und erklare, wie du vorgegangen bist.

wi=C1  eg=C] wez=C]

Erklarung zu (3):




Kurzer Ausblick in die Realitat Das ganze stinkt doch zum Himmel 1! Hofer hatte vor der Auszalung der

Schauen Sie sich diese Diskussion
einmal an. Was ist das Problem?

Erklaren Sie das Missverstandnis.
Benutzen Sie dazu die
Sprachmittel, die wir festgehalten
haben.

Wahlkarten 51.9 % (Quelle Orf) und nach Auszalung der Wahlkarten
PLOTZLICH weniger Prozent als zuvor obwohl Stimmen DAZU gekommen
sind ?177? Wie kann das sein ? Die Rechnungen wurden manipoliert ...

Gefalit mir  Antworten %7 15t
A 13 Antworten verbergen

ﬂ_msummsmmmammmmm@j

Gefallt mir Antworten 55 1 5td
o T
" Gefallt mir Antworten 1 Std Bearbeltet

n_hgo an dich: wie viele prozent sollten es dann deiner
meinung nach insgesamt sein 120? 1307

antwort auf deine frage: es ist klar, dass sich die verteilung der
prozent andert, wenn noch uber 800000 stimmen dazu kommen, da
es jJainsg “nur” 100% sein konnen!

meine meinug: dein post ist derbstens lacherlich! &

Gefallt mir Antworten %3 56 Min

o - -

Gefallt mir Antworten 49 Lin

Woher willst du das es NUR 100% sein durfen 77 In der verfaBung
steht davon jedenfalls nichts davon ... Nur weil diesesmal eine
hohere wahibeteiligung gab sollte trotzdem jeder burger von seinen
menschenrechten gebrauch machen durfen Der begriff
DEMOKRATIE sagt dir hoffentlich was 7?7



Prozentrechnung
« Grundwert: Alter Preis

Prozentwert: Neuer Preis

Prozentsatz: Anteil, den man zahlt

Prozente, Dezimalzahlen und Bruche beschreiben jeweils Anteile

Der Prozentstreifen (analog zum Bruchstreifen) ermoglicht die ,doppelte Sichtweise”

10 % 70 % 100 %

4 € 28 € Gesucht: ?
Gefunden: 40
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Aufbau der heutigen Vorlesung

1. Anteile in Bruchen und Prozenten beschreiben

2. Zinsrechnung
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Zinsrechnung

Mathewerkstatt 8, S. 48-49

{ lch will mein Taschengeld anlegen >

wielleicht
erofne ich ein Jugendglrnhuntov

|
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Und ich bringe mein Kandrmatianzpeld,
mal sehen, vielleicht
Besseres als das

ibt es ja noch was

ug thdgll rekanfeo.

-----------

Einstieg

In einem Jahr will ich mir ein
Mefa kavfen = defor Spare ieh, Aper
a5 wird 2icher nicht reichen, deskall
wil] mein vafer wissen, was ein Hredif
Kostat, Beim Hdndler hriept man sinsn
Hredif mit 9,5% Zinsen, Aper vielleicht

sind die Hredife bei der Bank

hier noch jﬂi/(,’
I B

ar BeZahlen ist ja eiaenﬂi:h besser,
das Mafa for 999 € kavfen

willst h*irssf dv & % Rakpatf,
wenn du bar bezahlst




Einstiegsaktivitat: Zinsen

. o (g‘-z':. |1 Minitabelle,
A00% 2 |
1 | ||

N AEENET " I EEEE
ihrem Konto hat.

Warum ist der Prozentstreifen in a) am linken Ende mit einer Schlangenlinie

gezeichnet?

Schreibe an Pia, was so dhnlich ist wie bei Rabatten und was anders ist.

1 Geld sparen - Zinsen erhalten

* Neues Wort Merve méchte Zinsen® fiir ihr Taschengeld bekommen.
Zinsen sind die Gebilhren, Deswegen hat sie mit Zustimmung ihrer Eltern ein Jugendgirokonto eréffnet
die man fiir gespartes Geld

Ais bnlominnag g ﬂd&!ﬁ-l'f

a) Bestimme mit Hilfe von Prozentstreifen und

» wie viel Euro 2% von 360 € sind und
» wie viel Euro Merve nach einem Jahr auf

Berechnen Sie Sie Aufgabe 1a)
Nutzen Sie den Prozentstreifen?

Wie sind Sie alternativ
vorgegangen?

und 360 € eingezahlt.
d zahlen

Das ist wie ein
Rabatt von 2 %. Das
kann man in einem
Schritt rechnen: mal

Die Zinsen kann man
bestimmt schnell mit
dem Taschenrechner

Dv bekemmst
doch 1% dazv. Das

sieht man gu! am
bestimmen.

/ zwel Hundertste| /

Prozentstreifen.

fi.] EE] 81 121 ) i * a) Bestimme mit Hilfe von Prozentstreifen und
fatell | et *\‘ b l 9-7'1 __ Minitabelle,
B EEEER 5 i = wie viel Euro 2% von 360€ sind und
1 _!,-z_fé_.__,_ il =i Aine | 2 ‘ I = wie viel Euro Merve nach einem Jahr auf
400% 350£i I ' ihrem Konto hat.

402%

b 1 b) Warum ist der Prozentstreifen in a) am linken Ende mit einer Schlangenlinie

techniscne universitat
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gezeichnet?

c) Schreibe an Pia, was so dhnlich ist wie bei Rabatten und was anders ist.

Mathewerkstatt 8, S. 50



Zinsrechnung verstehen

Prozentstreifen

o —
AO% 4
— _ Beo€
|
Minitabelle
Anteil Wert
F7i - —
a7 1§
100% | 20€.

Pfeilbild
Start
360 1,02

Zinssatz
Zinsfaktor
Grundwert
Tilgung
Restschuld

Nach einem Jahr
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Zinsrechnung — Bsp. Geldanlage

3 Das Kapital nach einem Jahr berechnen

Merve hat 536 € gespart und erhilt bei der Bank 3% Zinsen im Jahr. Sie will wissen,
wie viel Euro sie nach einem Jahr hat, also wie hoch ihr Kapital in einem Jahr sein wird.

a) Berechne Merves Kapital nach einem Jahr mit Tills Minitabelle. ied T
Stelle das Startkapital und das Kapital nach einem Jahr auch EETNEESEE
am Prozentstreifen dar. | Amdead W
[ TAS | ! |
b) Merve und Pia haben noch andere Rechenwege als Till gewihlt. | 1 2% | Eladia
[ |
S A .3
Ich rechne in Zwei Schritten, erst die Zinsen, und dann — ﬁ?‘}olé rﬂ‘{
trechne ich die Zinsen und das Startkapital Zusammen. ‘ Pttt

Schreibe die Rechnungen von Pia und Merve genau %t{l::’r:ﬂ 2;:'2151;\':@31"&“““

auf und vergleiche sie:

= Warum kommen beide zum gleichen Ergebnis? | Start| | | 8 ~ nic.h_d?m_
= Was meint Pia mit ,,in einem Schritt rechnen“? == ' = Wh I
= Markiere mit Pfeilen, wo man Pias Rechnungindem | = | '?iq3 =]
Prozentstreifen und in der Tabelle aus ) erkennt. = .1 Il |
* Neues Wort c) Vervollstindige die folgenden Aussagen zum Zinsfaktor*:
b er_Fakm;; :"t de”; Pia (1)  Mit dem Zinsfaktor berechnet man aus dem Startkapital [}.
:L;;Tg;:“;a;:: ecnet, (2) Beieinem Zinssatz von 3 % pro Jahr lautet der Zinsfaktor als Dezimalzahl H,

als Prozentzahl I und als Bruchzahl /7.

d) Welcher Weg ist fiir dich der einfachste? Begriinde deine Entscheidung.
Mathewerkstatt 8, S. 55

T T e

A9 |
(2%

=

400 % | ffs €_

A03 7

Das kavn man mit k‘.mﬂfln

faldor i einew ‘I-gli ,

el

e e S— :

Sort |
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FUr seine erste eigene Wohnung kauft Till sich eine neue Kuche fur 10.000€
Er kann sie leider nicht direkt bezahlen, sondern finanziert sie fur 4,95%.
Seine jahrliche Rate betragt 1800¢€.

Berechnen Sie, wie hoch Tills Restschuld nach einem bzw. zwei Jahren ist. Wie gehen Sie vor?
Was mussen Sie beachten?

technische universitat
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Rechnen mit erhohtem und vermindertem Grundwert

Wissensspeicher ~ Rechnen mit erhdhtem und vermindertem Grundwert

Geld sparen Geld leihen

Fiir 240 € gibt es pro Jahr 5% Zinsen. Von einem Kredit iiber 240 € werden jeden Monat
() 10 % der Restschuld zuriickgezahlt.
1]
E nach dem nach dem nach dem nach dem
c Start 1. Jahr 2. Jahr Start 1. Monat 2. Monat
: e = et - e et r e —— ] e e — r S —_ B — e
5 ] ol L] L] | Wi ol : :
S o el ey o WA Pl el | issensspeicher zur Zinsrechnung:

. — — Fullen Sie die Licken

entsprechend aus
100 % - __H_}U‘}f:

o — | Jahr 1 R R Monat 1

o 100% - 100 %

| Jahr 2 o B Monat 2 ‘l

In beiden Jahren ist jeweils das neue Kapital der In beiden Monaten ist jeweils die neue Restschuld der (

Grundwert. Grundwert.

Mathewerkstatt Materialblock 8, S. 30
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Zusammenfassung

10 % 70 % 100 %
Prozentrechnung
« Grundwert:  Alter Preis
* Prozentwert: Neuer Preis 4 € 28 € Gesucht: ?
* Prozentsatz: Anteil, den man zahlt Gefunden: 40

Prozente, Dezimalzahlen und Bruche beschreiben jeweils Anteile
Der Prozentstreifen (analog zum Bruchstreifen) ermoglicht die ,doppelte Sichtweise®

Zinsrechnung

« Zinssatz: Prozentsatz auf das Kapital -

» Zinsfaktor: Faktor, mit dem man ,in einem Schritt rechnet” 2%

* Verminderter/ erhohter Grundwert: A00% *
neuer Grundwert nach dem ersten Jahr SBR[ “ig0e | 2

 Tilgung: Geld, das vom Grundwert zurtickgezahlt wird

Restschuld:  Grundwert nach Zinsen und Tilgung
Prozentstreifen hilft auch bei der Zinsrechnung

technische universitat
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